

耕田用途之重要所致。」當今狗靈祭，是後來老人家建議才恢復，老人家說早期原有狗靈祭，因為早年族人去打獵時候，隨身帶幾隻土狗打前鋒圍捕獵物，有時碰到成年山豬做困獸之鬥時，難免被山豬獠牙刺到身上傷重而亡，因此在公廨祭典時順便祭狗靈，祭品是烤熟的地瓜而已，祭典也是簡單隆重，但是感恩狗靈生前盡忠護主的心是虔誠隆重的。地點是在祖先桌下擺些烤蕃薯象徵祭狗靈。早先夜祭都由地方長老主事，祭典中有祭狗靈，後由年輕人主事時忽略掉，經長老建議又恢復。

### （四）土牛祭：

牛隻是早期農業時代家庭獸力的好幫手，牛隻除了耕作之外，還有運載貨物，也是交通工具，更是婦女盛裝出遊時取代轎子的專車。

乾隆初年巡台御史六十七，記錄台灣各番社生活圖像的《番社采風圖考》，其中遊車篇紀錄「番無年歲，不辨四時，以莿桐花開為一度，每當花紅草綠之時，整潔牛車；番女梳洗，盛裝飾，登車往鄰社遊觀，麻達（尚未娶親之少年番）執鞭為之驅。途中親戚相遇，擲果為戲。若行人有目送稱其艷冶者，則男女均悅以為快。」加蚋埔平埔族人早期以狩獵遊耕為主，耕作大都在埔地旱作，且以黃牛獸力為主，黃牛在當地稱為赤牛，平埔族人的土牛祭的祭品是牧草或甘蔗葉。

### （五）開曲向（圖5-3-3）：

開曲向位地點是尪姨在禮儀區內，以裝有水酒的小缸，將破布子枝葉及榕樹枝葉、艾草束綁成一把，然後蘸水酒將